

# 嫩江市关心下一代工作



春节增刊 • 总期第 247 期

嫩江市关工委主办 2024 年 02 月 06 日（第 02 期）

---

---

## 本期目录

◎新春寄语

△逐梦新征程 携手向未来

◎迎春活动

△嫩江市黑宝山学校小学生迎新春活动“百花齐放”

△新建社区开展“春联祈福·心连心”写春联书法比赛活动

△嫩江镇兴农社区开展“童贺新春·携手送福”活动

△迎新年联欢晚会来啦

◎“五老”说事

△山村的今与昔

△童年的年味

◎新春关爱

△霍龙门镇开展“新春送温暖·真情暖五老”看望慰问活动

△多宝山镇开展“迎新春·送温暖”走访慰问活动

△兴农社区开展慰问孤儿活动

## ◎体验年味

- △过大年啦
- △拜大年
- △喜迎新年
- △快乐迎大年

## ◎图片写实

- △嫩江镇四季青社区开展迎春主题活动
- △嫩江镇回民社区开展“关爱弱势群体”新春慰问活动
- △王浩阳同妈妈慰问潘兰兰一家人
- △邮政社区开展新春文艺汇演活动
- △铁西社区“五老”为社区居民写春联送祝福活动



## ◎新春寄语

逐梦新征程 携手向未来

腊梅吐艳辞旧岁，绿柳展枝迎新春。值此辞旧迎新之际，嫩江市关心下一代工作委员会向全市广大“关工人”及家人

们，向所有真诚支持关心下一代事业的社会各界朋友，致以诚挚的问候和美好的祝福！

风雨兼程铸华章，砥砺前行绘新篇。过去的2023年，市关工委带领全市各基层关工委、广大“五老”，认真贯彻落实中办、国办《意见》、省委《细则》、黑河市关工委《指导意见》要求，踔厉奋发、勇毅前行，各项工作成绩斐然。党的二十大学习宣传展现新特色、传承红色基因教育彰显新业绩、家校协同育人开创新模式、法治宣传工作呈现新亮点、帮扶困境群体显示新成效、助力乡村振兴凸显新活力、关工“大宣传”汇聚新能量。硕果累累的2023年突显了“党建带关建”的成绩、体现了全市各级关工人奋力进取、克难攻关、立德树人的精神，凝结了广大“五老”的辛勤付出。

在此，衷心感谢全体“关工人”的辛劳，大家辛苦啦！

奋进关工路，启航新征程。2024年，按照市委市政府和上级关工委的总体部署要求，我们要“围绕中心，服务大局，积极配合，主动作为”的工作定位，将着力在“谋”字上做文章，在“精”字上创突破，在“活”字上下力气，在“新”字上抓特色，在“品”字上树名牌，在“果”字上求实效，在“宣”字上扩影响，奋力推进全市关心下一代工作高质量发展。

同时，热切期盼广大“五老”同志一如既往地重视、支持关心下一代事业，积极参与关心下一代工作，为培养更多

担当时代复兴大任的时代新人，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献！

最后，祝全市广大“关工人”春节愉快，龙年吉祥，身心健康，阖家幸福，生活更美好！

嫩江市关心下一代工作委员会  
2024年02月06日

## ◎迎春活动

### 黑宝山学校小学生迎新春活动“百花齐放”

为了丰富学生寒假生活，传承中华民族节日传统文化，在龙年春节到来之际，嫩江市黑宝山学校党支部、关工小组组织学生开展“百花齐放·喜迎新春”主题实践体验活动。

#### 巧手剪出----“中国红”

五年级学生马欣悦、唐馨怡同学在家长的指导下，拿起剪刀剪纸迎春，从折纸再到画出形状最后剪出一个“春”字出来，孩子们快速地掌握了方法，一张张普通的彩纸，瞬间变成了福字、中国结……她们共同剪出了美丽的“中国红”



## 红灯祈福——中国年

四年级黄旭博同学和妈妈来到“艳红”商店购买小灯笼，准备装饰家庭新年的喜庆气氛，商店里摆满了琳琅满目的花灯，黄旭博一眼就看中了一款外形中国结的彩灯。这串小灯笼形美、意美，有祈福之意，给予人希望和祝福。黄旭博回到了家，迫不及待的把中国结小灯挂在窗前，一朵朵五彩缤纷的美丽中国结小灯笼，好似在祝福火红的日子，蒸蒸日上，在红火中又迎来团团圆圆中国年。



## 快乐舞出——生活美

二年级的付凤烁和同学葛俊亿，在家长的指导下学起了扇子舞《茉莉花》，为了让付凤烁跳好这支舞蹈，她的妈妈给她讲了歌曲《茉莉花》的相关知识。妈妈告诉她，这首曲子是五声音阶曲调，具有鲜明的民族特色，旋律流畅优美……付凤烁、葛俊亿把家里客厅当作舞台上，她俩俨然变成了一个个美丽的精灵，表情、舞姿都展现了活泼可爱的样子，就像努力开发的茉莉花，抒发着人们的生活美！



## 短道滑出——心梦想

六年级陶佳乐和妹妹与时俱进，利用假期学速滑。一开始一步一摔跤，但是兄妹不怕疼，摔倒了就站起来继续。慢慢的，哥哥先可以慢速的滑行了，哥哥鼓励妹妹加油。经过一段时间的摔打，兄妹都可以快速滑行了。兄妹俩人每天坚持练习脚力，以及其他滑行技巧，“v”型步，双手摆动、前后溜、刹车等。陶佳乐说：“今年，我们迎春礼是滑冰成果”。



通过喜迎新春，欢度春节百的活动，让学生们了解中国最古老的传统节日——春节，它是中国民间最隆重、最热闹

的节日，其起源历史悠久，由上古时代岁首祈年祭祀演变而来，内容丰富多彩的年习俗，凝聚着中华文明的传统文化精华。

嫩江市黑宝山学校关工小组黄素彩  
2024.01.19

## 嫩江市嫩江镇新建社区开展 “春联祈福、心连心”写春联书法比赛活动

为了春节增加喜庆气氛、抒发人们美好愿望，同时让辖区内的青少年感受春节文化的厚重与，魅力，1月23日，嫩江市嫩江镇新建社区关工小组、“五老工作室”联合组织开展写楹联书法比赛活动，辖区“五老”、巾帼志愿者、青少年等20余人参与活动。



活动现场，暖意融融，“五老”青少年、巾帼志愿者书法爱好者铺好红纸，饱墨汁，伏案挥笔，一刻不得闲，力求将最好的书法作品呈现给大家，只见他们凝神聚气、挥笔如神、笔走龙蛇，一个个苍劲有力，瞬间一副副带有墨香和

美好祝福的春联便跃然纸上，风格多样，祝福满满的大红春联铺满了现场，让辖区充满了浓浓的年味。观看书法比赛居民们个个喜上眉梢，对此次活动赞不绝口，人与人之间传递着温馨与友善的邻里情。随后，社区巾帼志愿者对辖区困难家庭进行了走访慰问，并把象征对新的一年美好期待的春联，送到居民的手中，为他们提前送去新春的祝福。

**笔墨迎新春，春联送祝福。**此次活动，加深了青少年对中国春节传统习俗的了解，同时给社区营造了浓厚的文化氛围和浓浓的年味。

嫩江镇关工委 雷英

2024. 01. 23

## 迎新年联欢晚会来啦

我们嫩江市第四小学五年一班喜迎龙年联欢晚会就要开始了，李老师带领同学们忙碌了一上午，把教室装饰一新。李老师在黑板上写了“喜迎 2024 龙年联欢晚会”，同学们在黑板上画了福字，贴上了春联，挂上了大红灯笼，大屏幕放着幻灯片，一派喜气洋洋的新年新气象。

联欢会终于开始了，开场是舞蹈“盛世中华”，由杨千蓦、秦子棋、贺思绮、曲香怡等表演，她们翩翩起舞，舞姿优美，赢得了师生们的阵阵掌声，接着由张可凡表演朗诵诗歌《沁园春·雪》，曹恒玮上来打架子鼓逗得大家哈哈大笑，紧接着由李承彧表演歌曲“少年中国说”，他唱得非常动听，

周炜明上来表演吉他，邵嘉妍冲上台来表演跆拳道，她的功夫表演震撼全场掌声不断。由吴浩楠和张梓阳表演的小品“实话实说”，他俩无厘头的表演，幽默的语言，风趣的场面，引得大家一阵阵哄堂大笑。这种时候我自报奋勇给大家唱了一首《难忘今宵》，博得了师生们热烈而持久的掌声，听了掌声，我的心里灌进了蜜糖水似的……

时光飞逝，联欢晚会结束了，老师和同学们都非常开心快乐。希望我们都能在 2024 龙年里有新的收获新的进步！

嫩江市第四小学五年一班 秦子棋  
2024.02.02

### 嫩江市嫩江镇兴农社区开展 “童贺新春·携手送福”活动

2月2日，嫩江市嫩江镇兴农社区关工小组联合共青团嫩江市委员会、嫩江镇司法所及市冰城义警公益协会组织开展“童贺新春·携手送福”活动。



在兴农社区文明实践站活动室，活动现场一派热闹喜庆的气氛，书法爱好者、“五老”和青少年们铺好红纸，蘸饱墨汁，挥毫泼墨，短短的时间就书写出60余幅寓意吉祥的新春祝福跃然纸上，或是楷体，或是隶书，充分展示着中国传统书法的艺术魅力。一副副春联，一个个“福”字，浓浓的年味汇聚在一笔一画之间，火红的春联，既是对即将过去一年的完美总结，也是对来年生活最美好的期盼和祝愿。随后，社区工作人员、志愿者、青少年将象征着吉祥如意，充满年味的春联和福字送给社区居民，传达新春祝福。

迎春送福写春联，翰墨飘香添年味。此次活动的开展，在辖区营造了喜庆、祥和的节日氛围，不仅让青少年感受到中华文化的艺术魅力，也将社区的温暖、祝福送到了“五老”人员身边，真切地让老人们感受到社区的关心和温暖。

嫩江镇兴农社区关工小组 李宜莲

2024.02.05

## ◎五老说事

### 山村的今与昔

每当过年的鞭炮响起，在楼上望着满城的灯火和冲向天空的礼花时，总能勾起对往事的回忆。我的家乡在嫩江市塔溪乡二十里河村。我出生在五十年代的一个农民家庭，家里兄弟姐妹六人，有爷奶、父母，十口之家一直过着清贫的生活。

## “大帮哄”年代的小山村

记忆里小村有十几栋低矮的老茅草房子，三、五十户人家，百多口人，我家住两间土坯茅草房，木刻楞的窗棂上糊着窗户纸，风吹过时，吱吱的作响，木炕沿子、黄泥抹炕面子铺着炕席。全村家家户户都是如此，过着清贫的日子。

我上初高中时，虽然生活条件稍微好了点儿，能吃饱肚子啦。日常以粗粮苞米碴子、玉米面为主，馒头每周也就是一、两次，每每吃上一顿馒头，同学们都特别的高兴，吃得可真香啊！村里有几十垧耕地，基本上靠牛、马拉的犁杖和简单农具种地，全乡只有两、三台拖拉机各村翻地开荒作业，村里青壮劳动力几十人，种上二、三十垧大豆和谷子铲趟、拔草忙不过来，弄不好经常是地荒减产，打下粮食要先交公粮，留够明年的种子，剩下多少才分做口粮。人们勒紧裤腰带省吃俭用的生活。

## 小山村变了样

改革开放以后，人们的的日子一天比一天好起来，我居住的小山村变化更大了，过去几十垧的耕地现在已连片成规模达 600 多垧，整整多出 120 倍，人均收入也是原来的 100 多倍。据不完全统计，各户的固定资产多者几十万，种地再也不用老牛破车旮沓套，现在种地是精量点播机、大马力、联合收割机一气呵成，全部机械化作业。昔日的土路已变成了宽阔的水泥路。过去的村民开大会的破大屋子变成宽阔的大

会议室，村里有活动场所和文化广场，体育、娱乐设施等，小卖部、超市……日常生活用品一应俱全。现在人的生活方式多样化了，有在本村种地的，有上县城打工的，还有出省打工的，不管通过哪几种途径，人们都能挣到钱，腰包鼓起来了。山村变化了，茅草土坯房变成砖瓦房，多数村民都在市里买了楼房，人富裕了，环境好了。

如今，我们的生活芝麻开花节节高呀！我相信：路在脚下，前景一派光明，不忘初心，坚定信心跟党走，努力前行，更大的幸福就在前头……

嫩江市塔溪乡关工委 金成  
2024.02.03

## 童年的年味

龙年春节的脚步近了，此时，又让我想起了童年的年味！记忆中的儿时过年，就好像“初心”一般，把“家”或者“家乡”的温度和乡愁，深深地烙在我的脑海里。

我的童年正处在二十世纪六十年代，那个年代物质生活极其匮乏，不等到年末时，家家户户的粮食已经不太多了，但是年总还是要过的，而且还要过得热热闹闹的！腊月二十三小年是祭灶王，又是扫房日，每个家庭都要把过去的灰尘扫掉，扫房梁、用大白纸或报纸糊墙、糊棚、贴年画……我们小孩子也跟着凑热闹干点力所能及的活儿，经过家人的一番装点让老土房显得格外亮堂、喜庆！可谓满屋生辉。那时，我们家里和邻里乡亲一样，经济条件都很差的。尽管如此，

父亲总少不了到供销社给我们买点冻梨、糖球、鞭炮和女孩子用的红头绳……当然，父亲也不忘给自己买上二斤烧酒。

年三十的早晨，母亲就把自己用十几个通宵在昏暗的煤油灯下，为我们缝制好的新衣服拿出来，所谓的“新衣服”就是母亲把哥哥和姐姐的旧衣服重新浆洗一下，破的地方用针线缝好，然后按我和俩妹妹的身体裁剪后缝制成的。新年那天一家人穿干干净净，感觉特别幸福温暖。

每逢过年，父亲都会研墨挥毫，义务给各家各户写春联。进入腊月，父亲吃完晚饭的第一件事就是给人家写春联，一写就是大半夜。后来，经过父亲的耐心指导，我也学会写毛笔字了。为了练字父亲让我写“抬头见喜、粮食满仓、金鸡满架”等贴在次要地方的短联，我那时对练毛笔字特别的兴趣，一个短联回通常要写好几遍。

贴春联了，我就问爸爸“为什么过年家家户户都要贴春联呢？”爸爸说：“春联也叫门对、春贴、对联、对子等，象征吉祥如意。写春联讲究是对仗工整，前后协调。”爸爸还给我讲了一些贴春联的规矩：贴春联一定先从大院的门开始往里贴，寓意着把福、禄、寿、喜迎进门……

在农村三十的晚上，每家都要立灯笼杆的，有立在大门外的，有立在大门里的，有立在房檐的，有捆绑在木杖子上的，上面挂上纸糊的灯笼，形状各异，有圆灯、五角星灯、四方灯，还有西红柿灯笼等等；颜色也不相同，有红的、白

的、黃的……五顏六色，到了晚上所有的灯笼都睁开了眼睛，显示出喜庆祥和的节日气氛。

年夜饭是最“隆重”不过的了，妈妈把平日里很难吃到的鸡、鸭、鱼、猪肉都摆上了饭桌，哇，太丰盛了！那吃的真叫过瘾呀，我都吃撑了。年夜饭后，那些花花绿绿的糖球、黝黑发亮的冻梨、黃黃的冻柿子以及自家铁锅炒的喷香葵花籽、榛子……都一股脑儿地端上桌，可以尽情的吃。

燃放鞭炮是春节的必做之事，我家总是买3挂鞭、10多个双响子（也叫二踢脚），三挂鞭是年三十、初一、初五各燃放一挂；双响子则是在每顿饭前都要燃放一个或两个的。整个正月里燃放鞭炮是我和小伙伴最开心的事情，大家凑在一起，比谁的胆子大，谁的鞭炮多，谁的鞭炮响，谁的玩法最特别。小伙伴们将连接在一起的小鞭或中鞭拆开分成一个一个的，手里拿着一截点燃的香或烟头，点着药捻子后往旁边一扔，听着小鞭“砰”的一声响，小伙伴们有的捂起了耳朵，有的抱起了头，有的跑到远处看……甭提有多高兴啦！

正月初一，我和俩妹妹要去给长辈家拜大年。那时给长辈拜年是没有压岁钱的，长辈只能拿出几块糖或几个冻梨给让孩子们吃，其实这已经是“最奢侈”的款待了。正月初一到初五，满大街的人三五成群，都是去长辈家拜年、或走亲戚的，拖儿带女，显出一种浓浓的亲情味。

如今，年货市场繁荣活跃，各大商超年货应有尽有，琳琅满目。日常人们的餐桌上除了鸡鸭鱼、猪肉、牛羊肉，还有珍奇海鲜，应有尽有……物质生活的提高让人们得到了充分的享受，可以说是“天天在过年”。

时光荏苒，往事如烟。唯有记忆深处的童年味、舌尖味、人情味，以及那种期待、过年时的传统式的团聚，却深深地烙印在我的心中！

嫩江市联兴乡关工委 陈树丰

2024.02.05

## ◎新春关爱

嫩江市霍龙门镇开展

“新春送温暖·真情暖五老”看望慰问活动

为了体现对“五老”人员的关心，鼓励更多老同志参与关心下一代工作中来。2月1日，嫩江市霍龙门镇党委、关工委开展“新春送温暖·真情暖五老”慰问“五老”活动。



霍龙门镇党委书记单景海、镇长崔雷，党委副书记兼关

工委主任付国良等领导深入到“五老”孔祥坤、刘信方、李友杰、孙洪斌、梁开刚、贾庆兴、王喜友等“五老”家中看望慰问。慰问组领导每到一户都与“五老”亲切交谈，详细询问“五老”身体健康状况，生活情况，倾听他们的呼声和建议，并叮嘱他们要保重身体。党委书记单景海对“五老”退而不休，奉献大爱的精神给予了褒奖，感谢“五老”多年来对关心下一代工作的关心和支持、为青少年关爱事业所做出的贡献。并鼓励“五老”们要继续秉承护航关爱的初心，共同推动全镇关心下一代工作高质量发展。同时，慰问组为“五老”们带去大米、白面、豆油等慰问品和慰问金，送上了新春的祝福。“五老”们纷纷表示，感谢镇党委、关工委对我们生活的关心，切身感受到了社会大家庭的温暖。在新的一年里，我们将继续在关心下一代的广阔舞台上，展现桑榆担当，贡献银发力量，释放夕阳余热。

深情送温暖，“五老”暖心窝。此次新春走访慰问活动，增强了“五老”人员对镇党组织的归属感和温暖感，激励“五老”们把温暖化为力量，用心用情投入到关心下一代的工作中去。

嫩江市霍龙门镇关工委 王化田

2024. 02. 02

## 嫩江市多宝山镇党委、关工委开展 “迎新春·送温暖”走访慰问活动

嫩江市多宝山镇党委、关工委开展“迎新春·送温暖”活动，对辖区“五老”、“空巢老人”、“贫困老人”、“残疾病人”进行走访慰问，送去了党的关怀与温暖。



1月31日，镇党委书记张吉峰、镇党委副书记、镇长姜文文、镇人大主席陈广鑫、党委副书记、关工委主任王秀丽分别率领志愿者组成的慰问团深入到全镇每一位“老人”家中进行走访慰问，和“老人”亲切的交谈祥细询问“老人”的健康状况，告诉老人们要保重身体。并为老人们送上节日的祝福和慰问品。三矿沟社区党支部、关工委小组，为辖区70岁以上独居老人刘芹、刘桂芹等五位送去取暖烧柴。

这次送温暖活动，体现了多宝山镇党委、政府、关工委对老年人的高度重视与关爱，拉进了党与人民的距离，有利于促进社会和谐稳定，受到了广大人民群众赞扬。

嫩江市多宝山镇关工委 宋志军  
2024.02.03

## 嫩江镇兴农社区开展 “关爱孤儿善意浓·冬日温情暖人心”慰问活动

为了进一步将对困境青少年的关爱落到实处，切实维护孤儿基本生活权益，助力青少年的健康成长，春节前夕，嫩江市民政局张保生局长、嫩江镇主管民政领导张来在嫩江镇兴农社区党委书记、关工小组组长赵军军的陪同下，深入辖区走访慰问困境生活活动。



在孤儿杜绍涵的家中，嫩江市民政局张保生局长详细地向家长询问了孩子的生活状况和学习情况及面临的实际困难，鼓励她要勇敢的克服学习和生活中遇到的困难和挫折，努力成长为自信、自立、自强的新时代好少年。同时，向他们宣传保障政策，叮嘱他们注意身体，有困难及时向社区反映，政府一定尽全力帮助，并为孩子送米、面、油等慰问品，让他们感受到来自党和政府的关爱和温暖。杜绍涵的爷爷奶奶表示，非常感谢社区对孩子的关怀和帮助，将尽全力

培养好孩子，为其提供良好的生活、学习环境；并督促孩子好好学习，立志成才，报答爱心人士的关爱。

此次走访活动，为社区内的困难青少年带去温暖的关怀，传递了爱心，给予了力量，也让他们深切感受到了党和社区大家庭的温暖。

嫩江镇兴农社区关工小组 李宜莲

2024. 02. 04

## ◎体验年味

### 过大年啦

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”中国传统的春节就要来啦！家家户户都开始准备“年货”了，作为一名龙的传人，我当然也要和家人一起为节日做些什么啰！

在我记忆中要过年了，家里就像储物间一样。今天买一箱水果，明天买一箱干货，总而言之，每天都有新货入仓，而且每天由我们的“仓库管理员”妈妈 24 小时全天候监控，防止我这只“老鼠”来偷吃。除了吃的当然还要准备年画、春联、灯笼等等烘托节日气氛的物品。于是，妈妈决定全家人一起去一趟超市。这话一出爸爸跟我马上振奋起来，因为平时妈妈都以耽误我学习为借口来否决我跟爸爸提议。现在妈妈“不请自来”，我跟爸爸对视一笑，显得比谁都积极，不用妈妈唠叨一句，我们如风一样的速度就做好了出门的准

备。

到了超市，商品是玲琅满目，看得我眼花缭乱。人山人海，大家都在寻找着自己需要的物品。超市也准备了不少活动，还专门设置了一个抢购栏，每隔 30 分钟就会有便宜又实惠的商品移入眼帘。看，开始抢购了，这气势如排山倒海，又似长江、黄河的惊涛骇浪，商品眨眼工夫就不见了，抢到的脸上堆满了微笑，没抢到的也没有太大的沮丧，当然我也抢了一件最满意的商品，那就是我们家今年的春联，上联是：天增岁月人增寿，下联是：春满人间福满门。我想这副春联的意思大概就是：“天”又增长了岁月，而我们每个人又大了一岁；美丽的春天又来到了人间，在新的一年里，祝福所有家里人万事如意。爸爸见我注视着对联，问我：“你知道过年为什么家家户户都要贴春联吗？”我得意地回答道：“当然是为了增加节日的喜庆气氛呀！”爸爸告诉我说，其实，古人最早贴春联是用来避邪、驱灾的。没想到一副小小的对联还有这么大的学问呢。我们中华五千年的历史真是博大精深啊！

过大年真，是一件让人快乐的事儿，但我觉得准备过年更能让人感受到新年的习俗意义的所在！

嫩江市第四小学六年八班 赵思语

2024. 01. 28

拜 大 年

去年，年初一的早晨，“劈里啪啦”的鞭炮声让我从梦中惊醒。我把窗帘打开，发现天已经大亮了。我们的第一顿饭吃的是饺子，吃过饭后，我和弟弟妹妹穿上爸爸妈妈给我们买的喜气的新年服装去爷爷奶奶家拜年了。

在去拜年的路上，我看到了道路两侧的人家商铺都贴上了红红的春联，大多数都在门中间贴上一个“倒福”，寓意着“福气来到”。有的人家挂着红红的大灯笼，寓意着新的一年日子红红火火，家人团团圆圆。满大街的人都穿着新年服饰，都火红火红的，格外喜气亮眼。大家见面都会说上一句“新年快乐”或者“过年好”，面带笑容，拱手相敬，身边满是新年的祝福。最高兴应该是小孩子了。小孩子兴奋的在街上奔跑嬉戏，穿着新衣服，吃着糖葫芦，摔着炮仗，打打闹闹……满大街的节日气氛，让人流连忘返。

我们来到了爷爷奶奶家，我怀着激动的心情敲了几下门，爷爷奶奶听到马上把门打开。刚进门，我和弟弟妹妹就迫不及待地给爷爷奶奶拜年：“祝爷爷奶奶，福如东海，寿比南山”。爷爷奶奶满脸笑容，给我们一人一个大红包，还把我们搂进怀里对我们说：“也祝你们茁壮成长，平平安安。”

姥姥姥爷在青岛，还有许多长辈在外地，我们不能亲自登门拜年。妈妈让我和弟弟妹妹录制拜年视频给长辈们发过去，献上我们的新年祝福。这次新年拜年视频是我策划的，并且安排弟弟妹妹表演，足足的过了一把小导演的瘾，开心

极了！

“大年初一拜大年”是我国的传统习俗。在这一天我们给长辈送上新年祝福，让我们小朋友学会尊老、爱老、敬老的传统美德。长辈们送给我们祝福，寓意着一种美好的希望和传承。今年，拜年我心中有了定数，一定让孝老敬老的传统美德传承下去。

嫩江市第四小学关工小组小记者 赵梓萱

2024. 02. 03

## 喜迎新年

“辞旧岁、贺新春”。兔年即将过去，龙年即将到来。日历一页又一页的飘落，不知不觉，只剩下薄薄的几页了——不知期盼了多久的新年终于要到来了！

每到了过年之际，大街小巷人来人往川流不息。大人们忙着准备过年用的“大家伙们”，我们这帮小鬼头就会凑到一起，叽叽喳喳讨论着家长们买的哪种糖最好吃，哪个烟花最漂亮，谁又买了新衣裳……同时我们也是“最忙碌的”，因为家家户户都要来个大扫除，身为家里“小顶梁柱”的我们，自然是要大展身手啦！

一想到春节，我就会激动不已，燃放的烟花随着震耳欲聋的响声好似流星划上夜空，照亮了天空，与大街上五彩缤纷的彩灯相呼应，预示着新的一年里福禄满地，喜气满天。

除夕夜，家家户户贴着象征着年年有余的大红春联，人

们都穿着最漂亮的新衣服，以最好的精神头来迎新年。全家围坐在餐桌旁吃着团圆饭，看着春晚，但是最高兴的，莫过于“拜新年”呢。因为拜完年我们就去向长辈们讨要新年糖果和红包，这是我一年中最期待的事情啦，我们能从长辈手中领到很多的压岁钱！丰盛的年夜饭摆满桌，阖家团圆，心头的幸福感难以言喻。每个人的脸上都洋溢着灿烂的笑容，举杯祝福着长辈，身体健康。

还有两天，就是2024——中国年啦，愿浓浓的年味儿笼罩着家家户户，笼罩着美丽大中国！

嫩江市第四小学五年六班 代芸溪

2024.02.05

## 快乐迎大年

辞旧岁，迎新年，谱写青春，放飞希望。面对新的天空，我抬头仰望太阳，旧的一年过去，我要新的人生辉煌。每一天，都有一份新的希望，每一年，都是一个新的开始！梦，更加寂静，让我看到我心中的希望，心中的梦想。

过年是我最喜欢的，那是有许多乐趣的，我最喜欢和妈妈一起购年货新啦，平时妈妈非常反对我吃零食，不过到了过年，妈妈总会网开一面的，让我任性一把，允许我买一些可口的小零食。昨天晚上，妈妈高兴对我说：“明天你完成假日课业，咱们一起购年货去”。我一听，兴奋地跳了起来，心想：我的所盼终于来了。到了商场，我推着购物车，直奔

零食区，哇！好多好吃的，琳琅满目，我的口水都要流出了，我要开心果，花生，瓜籽，糖果……各种水果和糕点等等，我就像抢购紧缺物品似的，大包小包的一股脑地往小推车里塞，塞的满满的一车。妈妈都佩服我的搜寻能力，她不忍扫我的兴，让我尽情地狂购，妈妈结算后，我们高兴地往家里走去。

回到家里，爸爸看着我高兴的样子，神秘地对我说：“你今天到超市收获不少呀，这回该满足了吧？”我爽快地回答道：“是呀！我特十足，也最幸福啦！”爸爸又说：“今天我们一起卫生大扫除，干干净净地迎接新年”。爸爸把玻璃窗拆了下来，妈妈用水把窗子洗干净，爸爸再把窗装回去，窗子变得亮晶晶，像镜子一样，都能照出我写作业的一举一动了。然后爸爸又把灯罩拆下来递给妈妈，妈妈把灯罩洗得干干净净，爸爸装好了灯罩，换上了新的灯管，然后打开灯。哇！屋子里一下了就变得亮堂堂了。我也不甘示弱，我帮妈妈来擦墙壁，我拿着抹布，把墙壁上的灰尘都擦干净了，还站在小凳子上把门也擦拭干净，墙壁也进行了打扫，变得很雪白的了。最后由我扫地，妈妈拖地。整整一天，把我们忙得满头大汗，终于把家里打扫得象新装修好的房子一样。

可是瞧瞧屋里，好像还缺了点什么。哦，我们在窗户上贴了窗花，在门上贴了爸爸自己写的“福”字和春联，还在灯下挂了小红灯笼。现在，我们的家顿时充满了新年的喜气，

大年的味道越发浓了起来。

欢欢喜喜迎新年！欢欢喜喜过一个快乐的新年。

嫩江市第四小学校六年二班 李雨

2024. 02, 05

## ◎图片写实

1月23日，嫩江市嫩江镇四季青社区关工小组开展“知传统 寻年俗 品年味”迎新春主题活动。关工小组成员、辖区青少年、“五老”、志愿者等30余人参加。



1月23日，嫩江市嫩江镇回民社区关工小组联合嫩江镇社工站、阳光公益志愿者协会、家家好超市开展“关爱弱势群体”新春慰问活动。



1月24日，嫩江市第四小学六年四班王浩阳同妈妈等人，到长福镇蚕场看望了有精神残疾的潘兰兰一家人，给她们送来了新春祝福和关爱。



2月1日，嫩江市嫩江镇邮政社区关工小组携手辖区“五老”及青少年儿童共100余人，共同开展了“大手拉小手·同庆中国年”主题新春文艺汇演活动。



1月31日，嫩江市嫩江镇铁西社区关工小组举办“迎龙年·送祝福”公益活动，邀请辖区“五老”书法爱好者吴老师、盛老师现场挥毫泼墨写春联，送到“五老”和社区居民家中。



总策划：刘剑利 主 编：信大林 文稿审阅：丁 威

主送：嫩江市委、市政府、市委主管书记、关工委成员单位

发送：各乡镇、教育、社区、企业关工委，以及基层各关工  
小组、“五老”工作群

报送：黑龙江省关工委、黑河市关工委

刊发时间：2024年02月06日 打印：20份

